ПРЕСС-РЕЛИЗ

о Торжественной Церемонии вручения наград Главы Российского Императорского Дома

г. Москва, МГК                                                                                                                                 24 декабря 2015 года

В  рамках мероприятий, содействующих изучению, сбережению и преумножению общечеловеческих знаний, традиций, ценностей  и принципов, в  том числе способствующих сохранению и развитию профессионализма в сфере образования, науки, творчества и культуры,  24 декабря 2015 года в Концертном зале им. Н.Я. Мясковского Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского (! особо ценный объект  культурного наследия России, празднование 150-летия со дня основания МГК состоится в 2016 году) состоялась  Торжественная Церемония  награждения достойных граждан Государства Российского Высочайшими  наградами  Главы Российского Императорского Дома (Орденами, Благодарностями, Медалями, личными  именными письмами), посвященная персонам  и  событиям, оказавшим  значительное  влияние  на  социокультурное  развитие мирового  сообщества, 70-летию  Победы во  Второй  Мировой  Войне, 150-летию  Московской  государственной  Консерватории  им. П.И. Чайковского. Справочно: Традиция  проведения накануне Рождества Торжественной Церемонии  награждения достойных граждан Государства Российского Высочайшими  наградами Главы Российского Императорского Дома в Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского возникла в  2012  году, подробнее см. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома www.imperialhouse.ru и на сайте «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры» www.leofond.ru, в рубрике «События». 

По поручению Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны вручение наград и выражение  Благодарности  Главы РИД соотечественникам за их примерное  служение Отечеству  и  высокополезные  труды  на  поприще  сохранения  общего цивилизационного  пространства  было доверено Директору Канцелярии Главы Российского Императорского Дома  Александру Николаевичу Закатову и Председателю Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»  Елене Валерьевне Баяхчян.

В начале Церемонии, по традиции, всех присутствующих приветствовал Ректор Московской  государственной  Консерватории  им. П.И. Чайковского Александр Сергеевич Соколов.


В ходе Церемонии Орденами Российского Императорского Дома награждены 11 человек, Медалями – 4 человека (Списки прилагаются), Высочайшими  Благодарностями Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии  Владимировны были отмечены 70 человек (Списки прилагаются; Благодарностями «За примерное служение Отечеству, высокополезные  труды на поприще просвещения и значительный  личный  вклад  в  формирование  патриотического мировоззрения» отмечены 50 человек, Благодарностями «За примерное служение Отечеству, высокополезные  труды  во  благо Государства Российского,  большой  личный  вклад в дело сохранения и развития  традиций  милосердия и благотворительности» отмечены 19 человек и 1 организация), Специальными  именными  письмами Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны были удостоены 15 человек (Списки прилагаются).
В  рамках  Церемонии   награждаемым, участникам и гостям  была представлена музыкальная программа (концерт), составленная  из произведений выдающихся композиторов мира и виртуозно исполненная молодыми талантливыми музыкантами (Программа и Афиша Концерта прилагаются).
Незабываемые творческие номера участникам Церемонии представили Василий Семёнович Лановой – Заведующий Кафедрой сценической речи ФГБОУ ВПО «Театральный Институт им. Б. Щукина», Народный артист СССР, Александр Павлович Павлов - Заслуженный артист Российской Федерации, Сергей  Владимирович Алехин - Член Союза музыкальных  деятелей  РСФСР.
Подарки для всех  награждаемых и участников музыкальной программы подготовлены соорганизатором Церемонии НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»  при  участии Канцелярии Главы Российского Императорского Дома, Московского Представительства  Чайного Дома «Унция», Кондитерской фабрики «Конфаэль», Корпорации «Сибирское здоровье», Кондитерской  фабрики «Победа», компаний «Центр  комплексного развития и социальной адаптации детей и подростков», «Центр размещения рекламы» и  «Нью Пак». 

В ходе Церемонии Директору Канцелярии Российского Императорского Дома Закатову А.Н. были переданы специальные подарки для Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни  Великой Княгини Марии Владимировны от Юрия Николаевича Анохина - Руководителя Кафедры ядерной медицины  в ИАТЭ НИЯУ (МИФИ), Геннадия  Зосимовича  Лакоба - Почетного Члена Российской Академии Художеств, Натальи Борисовны Эпштейн - Заведующей Кафедрой фармацевтической и радиофармацевтической  химии ИАТЭ НИЯУ (МИФИ), Екатерины Владимировны Корякиной  - Эксперта Корпорации «Сибирское здоровье».

Фонд  сохранения  исторического  и  культурного  наследия им. А.А. Манштейн – Ширинской  передал  для  участников  Церемонии 20 интересных  книг, подготовленных и изданных  совместно с Издательским Домом «Арт Волхонка» в 2015 году в рамках реализации инициированных Фондом проектов по сохранению российского историко-культурного наследия («Русская эскадра. Прощание с Императорским флотом», «Детство на кораблях», «Москва как место проживания», «Быть или не быть»).

Ставшее традиционным подарком Церемонии награждения скульптурное изображение «Птицы счастья» (автор – Вячеслав Чарльзович Гоноболин -  в т.ч. Почетный Член Российской Академии Художеств) было вручено Галине Васильевне Ананьиной - Президенту Российской Палаты высокохудожественных производств и Председателю «Женского православно - патриотического общества», Алексею Александровичу Ретеюму  - Директору Ботанического сада МГУ им. М.В. Ломоносова "Аптекарский огород", Людмиле Алексеевне
Лицовой - Заведующей Кафедрой дирижирования академическим хором исполнительского факультета Саратовской государственной Консерватории им. Л.В. Собинова.

Участники Церемонии доброжелательно восприняли предложения Е.В. Баяхчян о необходимости объединения в 2016 году усилий всех присутствующих для поддержки  социальноориентированных проектов, в т.ч. проектов Марфо - Мариинского Благотворительного Общества, Московской  государственной  Консерватории  им. П.И. Чайковского, Московского камерного оркестра "Времена года", Императорского Фонда исследований онкологических заболеваний, Благотворительного Фонда «Отцы и Дети», а также проектов поддержки и развития творчески и научно одаренных детей и молодежи и проектов, способствующих сохранению  и  развитию  профессионализма  в сфере образования, науки, творчества и культуры.
Торжественная Церемония  награждения  прошла в радостной, теплой, дружеской, творческой атмосфере и оставила у присутствующих  незабываемые   приятные впечатления. 
Личное участие в Церемонии  приняли  99 человек, из них 55 человек – награждаемые,  24 человека – участники музыкальной программы. По уважительным причинам на Церемонии отсутствовали 33 человека. Особенно жаль, что на Церемонии не смог быть Гулиа Дмитрий Георгиевич - Академик Международной Академии духовного единства народов мира (ушел из жизни 24.11.2015г.).
Подробные материалы Церемонии и фото см. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома www.imperialhouse.ru, сайте Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского www.mosconsv.ru, сайте НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» www.leofond.ru, сайте Международного Форума «Интеллектуальная собственность – ХХI век» www.forum-ip.ru, сайтах Партнеров Фонда и по эл. ссылке https://cloud.mail.ru/public/3pX2/4Uo5K6XCE
Организаторы Церемонии: НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» совместно с Канцелярией Главы Российского Императорского Дома  и   Московской  государственной  Консерваторией  им. П.И. Чайковского.
