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ПРОГРАММА

 Секционного заседания

«Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры» VIII Международного Форума 

«Интеллектуальная собственность – XXI век»

В рамках основных мероприятий VIII Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», проводимого под патронатом Торгово-Промышленной Палаты России, 21 апреля 2015 года в Библиотеке ТПП РФ (г. Москва ул. Ильинка д.6) состоялось Секционное заседание «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры». 
К заинтересованной дискуссии, способствующей укреплению и развитию международного  экспертного  сотрудничества  в сфере интеллектуальной собственности, приглашаются профильные эксперты, представители  образовательных, научных, коммерческих, некоммерческих и общественных организаций, представители законодательной и исполнительной  власти, представители СМИ. 
Организация Секционного заседания «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры», ежегодно проводимого в рамках Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», помогает  расширению  возможностей  обмена  информацией, знаниями и опытом, в том числе по изучению, сохранению и развитию научного, творческого и инновационного потенциалов, особенно в части сохранения, развития  и правового  обеспечения  основополагающих  форм человеческой  деятельности – образования, науки, творчества и культуры. 

Наиболее  интересные  материалы Секционного заседания будут опубликованы в СМИ и профильных научно-аналитических журналах.
Перечень основных  тем, предложенных  для обсуждения участникам  Секционного заседания:
-
Значение развития сферы интеллектуальной  собственности для социально - экономического благополучия  страны;
-
Интеллектуальный научно-творческий потенциал как ключевой ресурс, гарантирующий развитие  и  как  действенный  инструмент,  обеспечивающий  безопасность; 
-
Современные возможности системы образования и науки для удовлетворения растущего спроса на подготовку профессиональных кадров, обладающих знаниями и компетенциями для работы в сферах, использующих  инструменты  интеллектуальной собственности;

- 
Интеллектуальная  собственность  как  общественное достояние и капитал;

- 
Возможности открытых метапредметных проектов и моделей электронно-информационных коммуникаций для  изучения, развития и практического использования интеллектуальной собственности;
-
Влияние  деловых  коммуникаций на решение проблем  создания, внедрения и защиты  актуальных  научных  исследований, проблем  поддержки  научно-экспертного сообщества, проблем учебно-методического обеспечения;

- 
Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры: особенности анализа, оценки, управления и налогообложения;
- 
Современные проблемы кадровой, методологической и технологической обеспеченности сферы интеллектуальной собственности;

-
Роль интеллектуальной  собственности в организации современных систем эффективного управления; 
- 
Проблемы правовой охраны интеллектуальной собственности в сфере общего и профессионального образования, науки, культуры и творчества;
-
Современные проблемы управления авторскими и смежными правами на результаты образовательной, научной и творческой деятельности;

- 
Влияние глобальных и региональных кризисов на социально-экономические и морально-этические  факторы, определяющие  развитие сферы интеллектуальной собственности;

- 
Актуальные изменения законодательства Российской Федерации в области интеллектуальной собственности и необходимость дальнейшего совершенствования сферы  предметного правоприменения; 
- 
Представление официальных мероприятий социокультурной направленности, проводимых в рамках VIII Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век»;

- 
Представление наиболее интересных научно-творческих проектов и программ 2014-2015г.г. по поддержке и развитию творческой, научной и исследовательской активности детей и молодежи; 

- 
Обсуждение предложений участников Секции в проект Резолюции VIII Международного форума «Интеллектуальная собственность - XXI век»;

- 
Награждение Лауреатов Международного Конкурса научно - творческих работ «Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества», проводимого в 2014-2015 уч.г.; 
- 
Награждение профильных экспертов, активно участвующих в реализации проектов в области интеллектуальной собственности.
Организатор и Координатор Секции: Баяхчян Елена Валерьевна - Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности, Председатель Правления Некоммерческой Организации «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Член Оргкомитета Международного Форума «Интеллектуальная собственность - XXI век»
