ПРЕСС- РЕЛИЗ
о итоговом  заседании Объединенного Жюри

МЕЖДУНАРОДНОГО  КОНКУРСА  НАУЧНО - ТВОРЧЕСКИХ   РАБОТ

«ПРАВОВАЯ  КУЛЬТУРА - ОСНОВА  ГАРМОНИЧНОГО   РАЗВИТИЯ

ЛИЧНОСТИ  И  ОБЩЕСТВА» 
04 апреля 2014 года  в читальном зале библиотеки Юридического Факультета  Московского городского педагогического университета (ГБОУ ВПО МГПУ) состоялось итоговое заседание Объединенного Жюри Международного Конкурса научно-творческих работ «Правовая культура-основа гармоничного развития личности и общества», проводимого в 2013-2014г.г. в рамках мероприятий, способствующих  развитию  научных знаний и творческих способностей у детей и молодежи, помогающих сохранению и развитию культурно – исторических и духовно-нравственных и правовых традиций, обеспечивающих  возможность гармонизации правового сознания граждан и общественных отношений, способствующих  возрождению и развитию морально - этических норм поведения в современном обществе и  реализации единства принципов  образования и воспитания в глобальном  социокультурном  пространстве.

Организация и проведение Конкурса посвящены 65-летию провозглашения Организацией Объединенных Наций «Всеобщей декларации прав человека», объявлению в Российской Федерации  2014 года  Годом культуры и 400-летию  окончания Смутного времени и  восстановления  Российской государственности.
Более трех часов шла заинтересованная дискуссия о результатах рассмотрения конкурсных работ Членами Объединенного  Жюри. Координаторы Конкурса и Члены Жюри подробно обсудили  работы каждого участника, уточнив достоинства и недостатки всех официально зарегистрированных для участия в Конкурсе  научно-творческих  исследований. 

Члены Жюри единодушно отметили широкую географию участников Конкурса и  социальную и научную актуальность проводимого Конкурса, безусловно, способствующего  обеспечению преемственности профессиональных знаний и опыта в области  права.
По результатам обсуждения Лауреатами  Конкурса признаны 20 исследований и Спектакль Центра детского творчества «Театр на Набережной». Подробную информацию см. в Итогах Решения Объединенного Жюри Конкурса.

Подводя  итоги,  Члены Жюри рекомендовали Организаторам и Партнерам Конкурса продолжить  практику организации и проведения столь значимых для  молодежи  социокультурных  мероприятий, повышающих общий  интеллектуальный  уровень  граждан.

Награждение Лауреатов Конкурса состоится 22 апреля 2014 года на заседании Секции «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры» Международного форума «Интеллектуальная собственность – XXI век». 

Всем, официально зарегистрированным Участникам Конкурса, оформлены Сертификаты.
